

# 周日读本

东南商报

2014年7月13日 星期日

编辑：楼小娴 组版：陈科

## 《澄衷蒙学堂字课图说》

一套诞生于光绪年间的「超级课本」

光绪二十七年（1901年）冬，澄衷蒙学堂印书处印刷的《澄衷蒙学堂字课图说》第一版正式成书，一经销售，就引起了轰动。当年就重印达六次之多。次年，该书已经正版达10个版次，市场上还有很多翻印的版本。

宁波帮博物馆收藏的这本《澄衷蒙学堂字课图说》是来自1928年3月的石印版本，初印本目前收藏于上海市澄衷高级中学。

“尺牍训蒙——《澄衷蒙学堂字课图说》特别展”选取了字课图说中的部分内容，分单元展示，同时将举行一系列小学生和这部“百年课本”的互动活动。

展览将持续至9月15日。

记者 林旻 / 文  
记者 崔引 / 翻拍



### 一百年前的语文课本长什么样？

3291个汉字，762幅插画，第一册为凡例、目录和检字索引；第二册为卷一，所收汉字包括天文地理、各国知识、地方小志等；第三、四册为卷二，所收汉字涉及人事物性、乐器武器、矿物金属等；第五、六册为卷三，所收汉字为度量衡、日常生活、野生植物等；第七、八卷为卷四，也是最后一卷，所收汉字属较抽象的人类活动和语言文字。

澄衷蒙学堂建校第二年，苦于缺乏启蒙教材的现实，首任校长刘树屏组织了一批教员，开始了自编教材的历程。在编写过程中，他要求教员尽力吸收西方教科书的形式，力图做到通俗易懂，兼容并包。全书选录的3000余字，都严格按照标准。

《澄衷蒙学堂字课图说》的体例设计具有一定的特殊性，第一册相当于现在的目录。教员们不仅将这3000多字按照天文、地理、人事、物性分类，还按照字的词性进行分类。根据这个目录，可按名字、代字、动字、状字、静字、介字、助字、叹字等词性进行检索。更像是一部字典。

为了适应不同的受教人群，字义还分深浅两种。刘树屏在凡例中说到：“简说，为十岁以下学生而设，先释音，次释义。”以“城”字为例，简说为“所以卫民者曰城，城门，省城”，详说为“鲧始作城，内曰城，外曰郭。中国省会及府厅州县，大半筑城以守。京都之城凡三匝，曰外城，曰内城，曰紫禁城。外国国都，如伦敦圣彼得堡华盛顿柏林皆无城”。

全书由书法家唐驼书写，在版式上，也打破了线装书的通常规范，大胆采用了“六宫格”，图文并茂，一目了然。

《澄衷蒙学堂字课图说》处在线装书从木版印刷向石版印刷的过渡时期，也处在西学东渐、思想杂出的旧学、新学接壤之际。这一切都在书中留下了特殊的记号，如卷一中印有51幅世界和中国地图的描绘。书中对于地名的解说也颇为生动。如“陕”为：“周成王时，周公治陕以东，召公治陕以西，盖以陕为分界处，今省称陕西，即召公所治地也。其地自古为帝王之宅，周以龙兴，秦以虎视，自汉以后，皆称关中。诚天府之雄也，而新疆陇蜀尤必以此为咽喉。”因为“陕州”的存在，更容易明白陕西的由来。又如“广”，“古称两广为广南，后分为二，曰广南东道，广南西路，今谓广东广西者，其省文也。”

对化学、物理等字义的解释更有意义，如“电”为“阴阳二气薄而生热，热而发光曰电”，“电速三倍于光，每秒约行57万英里。动植及金类多有含之者。今所用，则人造之电也”，讲到了人可以发电。由电的概念扩大到雷：“阴阳二电摩荡空际，鼓击而成声者为雷。雷声必在电后者，光行较速于声。如施放火炮，先见火后闻声也。避雷之法，勿近铁器，勿着湿衣，勿倚高墙，勿开窗户。屋高设防雷杆，可以引电入地”，为小学生提供了有用的防雷知识。

讲到潮汐现象时，更是引用了当时的最新发现，做了图文并茂的解说，“潮汐之理，昔人但谓地与日月相吸而成，惟地球背日月面成潮之理，终难明确。数年前美国天文学家，谓地球对日月面与背日月面所成之潮，不仅关乎日月吸引力，更由向心离心二力而生。对日月面之水，向心力大于离心力，故水也对日月凸出而成潮。背日月面之水，离心力大于向心力，故水也背日月凸出而成潮。对面既有潮，背面复有潮，故地绕本轴一周潮必两至”。

根据文学家茅盾晚年的回忆，他5岁起母亲就选用该套书籍作为识字书。同样，古籍专家黄裳在晚年所写的《读书生活杂忆》一文中说：“现在已经很难记起自己最早读的是些什么书了……无论是私塾或学校，在那里读的都是老师指定的课本，没有自己挑选的余地。我是由大伯父（他是清朝最后一科举人）开蒙的，用的课本是上海出版的澄衷学堂《字课图说》。”

在上海名医陈存仁的《阅世品人录》中有一段这样的往事。胡适中年时，曾在陈存仁的陪同下，到上海造访澄衷学堂旧址、任职过校长的谢观。胡适说：“中国自有学校以来，第一部教科书，就是《澄衷蒙学堂启读本》，这一部读本在中国教育史上，有着历史性的价值。”胡适问谢观，是否现在还能见到一部。谢先生对胡适说：“我本来有两部，一部在进商务编译所时，作为编著《共和国教科书》的参考资料；一部藏在家中，我可把这部送给你。”据陈存仁的观察，胡适得书后“摩挲了很久”，还写了屏条送给谢先生，以示感谢。

1902年秋，刘树屏出任安徽芜湖观察使，澄衷蒙学堂校长一职由总教习蔡元培代理，先后又有黄炎培、陶行知、陈鹤琴、章太炎、李公朴、马寅初、林语堂、夏丏尊等中国现代史上著名的仁人志士来学校任教，该学堂还陆续培养出丰子恺、钱君陶、陈虞孙、胡适、竺可桢、袁牧之等一大批大师级人物。这一切都是从该校教员所编的“超级”课本开始的，这套书籍在民国初期由澄衷学校进行了修订改编，民国13年（1924年），新版的《澄衷学校字课图说》又出版到了第三版。

2014年1月，在时隔113年之后，《澄衷蒙学堂字课图说》重新出版。知名学者叶匡政用一首于谦的诗来形容看到《澄衷蒙学堂字课图说》后的感受：书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。眼前直下三千字，胸次全无一点尘。

叶澄衷认为“兴天下之利，莫大于兴学”。

1899年，叶澄衷出资10万两现银，捐置土地30余亩。后来他的长子叶贻鉴又捐银10万两，终于建成罗马式楼房共计42间，作为教室、宿舍；2层楼房26间，用做膳厅；还有小养正里平屋15间；并设置了印书处、风雨操场各1个。学校定名为“澄衷蒙学堂”，遗憾的是，在1900年4月16日建成开学时，叶澄衷已经因病去世了。清廷光绪皇帝为该校御笔题词：启蒙种德。

“澄衷蒙学堂”是上海第一所由中国人自己出资创办的班级授课制新式学校，学校创立前就进行了周详的制度设计。定期进行学校总体情况分析，包括学生年龄、籍贯、家属职业等；设公民科、卫生科、国文科、英文科、算学科、生物科、理化科、历史科等多种学科，各科都有完整的教学大纲；学生操行管理、师资管理也都有章可循。首任校长为晚清进士刘树屏，并聘请了著名教育家蔡元培做总教习（教导主任）。1928年更名为“私立澄衷中小学”，1985年恢复“上海市澄衷中学”，2003年再次更名为“上海市澄衷高级中学”。